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Авиацията в итало-турската война 1911-1912 г.  

и българската военна мисъл  
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Aviation in the Italo-Turkish War of 1911-1912, and Bulgarian military thought: In the following 

article statements of Bulgarian military specialists are analysed. On the base of experience of using flying 

resources in Italian-Turkish War 1911-1912 these specialists recommended the making of air forces in 

Bulgarian army. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

 В много научни, научно-популярни и популярни публикации за Балканските 

войни се изтъква ролята на зараждащата се авиация в българската армия. Дори в 

сериозни обобщаващи изследвания като "История на Нова България 1878-1944" 

издадена през 1999 г., се изтъква българският принос в използването на самолета 

като бойно средство. По-специално се имат предвид полетите, които извършват 

българските летци над обсадената Одринска крепост[1, с. 273]. Но дали 

действително това е така?! Дали наистина самолета се използва за пръв път като 

бойно средство в Балканските войни от българската армия?! 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Всъщност това става малко по-рано по време на Итало-турската война 

известна още като Триполитанска война (военните действия между двете страни 

започват на 29 септември 1911 г., а войната завършва окончателно с победа на 

Италия с подписването на мира в Лозана на 18 октомври 1912 г.). Използването на 

нови бойни средства в тази война и най-вече употребата на въздухоплавателни 

средства, предизвиква оправдан интерес сред българските военни специалисти. 

Заслужават внимание техните анализи на страниците на сп. "Военни известия", 

където в няколко по-големи статии се излагат анализи и поуки от употребата на 

авиацията от италианските въоръжени сили за победата над турската армия. По-

специално в публикацията "Аеропланите в Триполитанската война" майор Ил. 

Каблешков[4, с. 57] изтъква ползата от използването на самолетите във воденето на 

военните действия и представя организационното състояние на италианските 

военовъздушни сили. В тях се включват и много цивилни авиатори от Торинския 

въздухоплавателен клуб. Италианското военно министерство създава две въздушни 

ескадрили под общото командване на председателя на Торинския 

въздухоплавателен клуб, запасният капитан и депутат Монту. Първата ескадрала 

трябва да действа в района на Тобрук и към нея се числят 4 авиатори, 1 моторист, 1 

механик, 2 работника и 25 войника, 3 самолета "Блерио" и 2 "Дюпердюсен". Втората 

ескадрила е предназначена за действие в района на Дерна и е снабдена с 3 

самолета "Фарман", 1 "Блерио" и същото число авиатори, механици и войници. 

Освен самолетите, към италианския експедиционен корпус в Либия е придадено 

едно въздухоплавателно отделение в което се включват 2 сферични балона, 1 

вързан балон с 3 офицери и 50 войника. В Рим се подготвя още един от военните 

дирижабли, който да бъде изпратен към театъра на бойните действия [6, с. 5]. 

Турците след напускането на град Триполи се отдръпват във вътрешността на 

близките оазиси, където се организират за съпротива срещу настъпващите 

италиански войски, като привличат на своя страна местните арабски племена. От 

оазисите турците и арабите извършват внезапни нападения над италианските части. 

При тези условия най-добро средство за разузнаване за италианското командване 

се оказват самолетите, още повече, че те са недосегаеми за турските карабини, тъй 
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като доста бързо могат да набират височина до 700-800 метра. Освен за 

изпълнението на разузнавателни задачи, италианското командване използва 

самолетите в нова неизпитана до тогава област. За пръв път в Триполитанската 

война самолетът е употребен като бойно средство, т.е. като оръжие, което нанася 

материални щети на противника. Пръв летецът поручик Гавоти извършва 

бомбардировка над неприятелски турски лагер. Авиационните бомби по това време 

са твърде малки по 1 кг едната, заредени с пикринова киселина и живачен 

детонатор, който се задейства при удар, но имат доста ограничен обсег на 

поражение. В 6 часа на 18 октомври 1911 г. поручик Гавоти с 4 такива бомби 

извършва нападение над оазиса Аин-Зара, където са концентрирани около 1500 

вражески войници. На 28 октомври с.г. капитаните Моидзо и Пиаца също извършват 

въздушно нападение над оазиса Аин-Зара и установяват местопребиваването на 

главната турска квартира в Сук-Ел-Джама. 

Анализирайки действията на италианската авиация през есента на 1911 г. Ил. 

Каблешков стига до следните изводи за ползата от този четвърти род въоръжени 

сили:  1) Много ефективен е самолетът при извършването на разузнаване: а) на 

стратегическото поле (откриване на голямо съсредоточаване на неприятелски сили) 

и б) на тактическото поле (проследяване движението на неприятелските колони, 

разположение на резервите и пр.); 

 2) Подпомагане точността на стрелбата на морската и полската артилерия, 

както и определяне резултатите от поражението на артелерийския огън;  

3) При изпълнение на охранителна служба, самолетите могат да наблюдават 

движението на противника 5-6 км пред бойната линия;  

4) самолетите дават "отлично доказателство", че могат да бъдат използвани 

като "превъзходно нападателно средство за нанасяне на непосредствени 

материални, а още повече морални вреди на противника"[6, с. 6-7]. 

Заслужава внимание също статията "Четвъртият род войска в 

Триполитанската война" под редакцията на майор Разсуканов от Генералния щаб[5, 

с. 149], в която се изтъква обстоятелството, че италианците още преди започването 

на войната са разчитали на авиацията за разузнаване театъра на бъдещите бойни 

действия, както за осъществяване на съобщителна връзка през Средиземно море 

(Месина - Триполи) и за преследване на турския флот. В статията се посочва, че 

италианците използват самолетите все пак като спомагателно средство на бойното 

поле, но "на тях се пада честта, че за първи път употребиха аеропланите за 

разузнаване и хвърляне на бомби". Наблюденията от самолетите дават възможност 

на командирите на италианските войски бързо и правилно да оценяват обстановката 

и точно да избират мястото на атаката, което води до победа в сраженията с 

минимални жертви. Бомбомятането от самолетите не оказва чувствително влияние 

върху тяхното равновесие, стига на височина 300-1000 метра вятърът да е слаб. 

Интересно е впечатлението, което самолетите произвеждат сред турските части. В 

началото те са просто ужасени и обхванати от паника. Скоро обаче, по команда от 

офицерите, започват да търсят естевени прикрития в местността при авиационни 

нападения. Използването на летателни средства от италианците кара турското 

правителство да търси помощта на френски авиатори, които да изпрати на бойното 

поле в Либия за съдействие на своите войски.  В статията се посочва още, че след 

демонстрациите на авиатора Маслеников през 1910 г. в София, българското военно 

министерство възнамерявало да закупи няколко самолета. Но въпреки 

разглежданите оферти, реално нищо не е направено по въпроса. Със съжаление се 

констатира, че Румъния вече притежава самолети, Турция е на път да се снабди с 

такива, а Сърбия е уредила вече доставката им. Оправданията, че България 

закъснява с покупката на летателни военни средства по причина на желанието на 

военното министерство, да се доставят по-усъвършенствани машини, категорично 

се отхвърлят. Не се отрича обстоятелството, че въздухоплавателните средства 
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много бързо технически се модернизират, но се посочва, че не може "безнаказано да 

чакаме времето за един окончателно усъвършенствуван аероплан". Още повече, че 

не се касае за покупката на дирижабли, които струват милиони, а за сума от 200 000 

- 300 000 лв., с която могат да се доставят 8-10 самолета. "Нима трябва да се 

скъпим за такава малка сума, се подчертава в статията, та утре при една 

евентуалност да бъдем заставени като турците да се крием по дупки и храсталаци и 

всичкото време да гледаме по небето за някой неприятелски аероплан, готов 

безнаказано да хвърля бомби, да ни чете на пръсти и да осуетява предварително 

всякакво наше предприятие? Ние мислим, че по-нататъшното чакане може твърде 

скъпо да ни костува!" [7, с. 3-4]. 

Категорично за ползата от въздушния флот в съвременната война се изказва 

майор Йордан Венедиков, завършил през 1908 г. Торинската военна академия[2, с. 

6; 3, с. 138], в публикацията си на страниците на "Военни известия" под заглавие 

"Бомбардирането с въздушни кораби турския лагер при Суани-Бени-Аден и поуките 

от него". Тази голяма бомбардировка италианският въздушен флот извършва на 6 

март 1912 г. с три балона. Интересни са изводите, които прави майор Венедиков по 

този повод. На първо място той изтъква, че въздухоплаването е намерило не само 

своето първо приложение в Триполитанската война, но и на практика същинското си 

изпитание като вид военно средство. Майор Венедиков изтъква, че "армия, която е 

лишена от въздушен флот, ще бъде подхвърлена на големи материални и морални 

измъчвания и загуби от въздушния флот на неприятеля". Според него, още с 

обявяването на войната, всяка от двете страни ще се стреми да бомбардира със 

самолети градовете, складовете, пътищата, биваците и походните колони на 

войските, които се съсредоточават. В крайна сметка се предполага, че едната от 

страните ще вземе връх във въздушните операции. За да не бъде България 

изненадана в една бъдеща война, майор Венедиков препоръчва "да се пребърза" с 

въвеждането в българската армия на този нов вид оръжие, което на първо време ще 

има голям "морален ефект". В това отношение той посочва, че "осем италианци 

превръщат в бягство и държат в терор осем хиляди турци и араби"[8, с. 3-6]. 

Интерес предизвиква и статията на К. П. Трънка, военен корабостроител под 

заглавие "Военните аероплани и главните изисквания от тях". Трънка подкрепя 

мнението, че непрекъснатите усъвършенствания и практически изпитания на 

самолетите във военни маневри и особено резултатите постигнати от тях в 

Триполитанската война, доказват ефективността от използването им за военни 

цели. Не случайно, според него, съперничещите си големи европейски държави 

предвиждат във военните си бюджети големи суми за самолети, които да служат 

като ново разузнавателно и бойно средство. Трънка доста обстоятелствено описва 

промените в технологията на производство на самолети за военните цели на 

големите западноевропейски страни. Извършва се подмяна на дървените корпуси на 

самолетите с метални части, подобрява се аеродинамиката им, товароподемността, 

продължителността на полета и пр. Тези подробности той излага във връзка с 

избора който ще трябва да направят българските военни за снабдяване на нашата 

армия с най-добрите за момента летателни машини. Според Трънка един боен 

самолет е нужно да отговаря на следните по-важни изисквания:  

- да има запас от гориво за 4,5 - 5 часа, като е способен да носи на борда си 

един пилот и един наблюдател, които съответстват приблизително на 160 кг тежест. 

Освен това самолетът предназначен за "нападателни или разрушителни цели" 

трябва да може да поеме на борда си от 50 до 60 кг взривни вещества заедно с 

устройството за изхвърлянето им; 

- да може да извършва полет до 3 часа с този товар и да поддържа височина 

около 1400 метра; 

- да е способен да развива скорост не по-малка от 90 км в част с този товар 

при тихо безветрено време; 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 116 - 

- да може да се приземи от височина около 300 метра със спрян мотор на 

разстояние не повече от 1800 метра; 

- да е способен да излети без повреди от груба земна повърхност (ливади, 

разорана земя) с разбег не повече от 80 метра при посочения вече товар; 

- всички контролни прибори да са удвоени за по-голяма сигурност и да могат 

да се управляват както от пилота, така и от наблюдателя. 

Трънка поставя и някои допълнителни изисквания, които тогавашната 

технология на самолетостроенето още не е достигнала. Така например той посочва, 

че "ще е голямо преимущество, ако моторът има приспособление, чрез което пилота 

може да го тури в движение от своето седалище, което ще му позволи да тръгне без 

чужда помощ. За сега голямо неудобство е, изтъква Трънка, че моторът се туря в 

движение чрез завъртване на винта, в което време аероплана се държи на място". 

Въпреки това несъвършенство и другите слаби страни, които той визира в своята 

статия по отношение на първите бойни летателни машини става ясно, че в България 

военните специалисти следят внимателно развитието на аеронавтиката и 

приложението й във въоръжените сили [9, с. 2-5]. 

Показателна е и статията на майор Йордан Венедиков от 24 май 1912 г. със 

заглавие "Действието на въздушните кораби в Триполитания", в която още в 

началото се дава един обобщаващ анализ на характера на Итало-турската война. За 

отбелязване е, че по това време вече Балканският съюз е факт и войната между 

балканските християнски държави и Турция е предстояща. Според наблюденията на 

Венедиков войната между Италия и Турция от ден на ден става все по-монотонна и 

тя "се превръща в обикновена колониална епидемия, която от време на време 

посещава европейските държави". Двете страни избягват решителен сблъсък и 

търсят чрез икономически и "морален натиск" да принудят противника към мир и 

отстъпки. Като най-съществен фактор в т. нар. "морален натиск" Венедиков визира 

италианския въздушен флот и по специално бомбардировките над най-големия 

турски лагер Суани-Бени-Аден през март 1912 г. Но по същественото в статията е 

неговият анализ за взаимодействието на въздушните сили с другите родове войски 

и противодействието на турската армия срещу въздушните нападения. 

Първите нападения на италианските дирижабли и самолети предизвикват 

паника сред турците и арабите и не срещат почти никакво противодействие. 

Впоследствие обаче нещата се променят. Турскитте части са снабдени с артилерия, 

която открива огън по италианския въздушен флот. В някои случаи дирижаблите и 

самолетите опасявайки се от пряко попадение или поражение от шрапнели се 

оттеглят, без да могат да хвърлят бомбения си товар. Това обаче създава 

впечатление, че лесно може да се противодейства на въздушните нападения и се 

губи психологическия ефект върху фанатизираните турски и арабски части. Затова 

Венидиков изтъква, че "при моралния натиск, който изпитват турко-арабите, тази 

първа среща между артилерията и въздушния флот, може да се смята за победа на 

първата, и въодушевлението в мохамеданския лагер е било голямо... И така, терора, 

в който въздушните кораби държаха въображението на арабите, загуби значително 

от силата си". 

Българският военен специалист е категоричен, че Триполитанската война е 

дала началото на нов род войска. Но според него, във войната се набива на очи 

това, че в нито един случай не се отбелязва съгласуваност и единодействие между 

въздушните сили и другите родове италиански войски, поради което не може да се 

съди за влиянието на въздушния флот върху изхода на боя. Причината за това 

обстоятелство Венедиков намира в техническото несъвършенство на летателните 

машини, зависимостта им метеорологичните условия и малката товароспособност. 

От друга страна той посочва, че въпреки липсата на единодействие между 

въздушните сили и другите родове войски, въздушният флот в Триполитанската 
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война извършва успешни разузнавателни и в някои случаи нападателни действия 

срещу всички родове войски. 

Важна е и констатацията на Венедиков, че 1400 метра височина на полета не 

е достатъчна за да се предпазят летателните средства от поражения на вражеската 

артилерия. Доста компетентно той коментира и несъвършенствата на авиационните 

бомби, които обикновено се взривяват преди да паднат на земята. В края на 

статията си, Венедиков като че ли се обръща към меродавните държавни фактори 

от които зависи модерното въоръжаване на българската армия като изтъква, че в 

Триполитания нито турската артилерия, нито италианския въздушен флот, са най-

съвършените оръжейни системи за момента [10, с. 4-7]. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

От изложението по-горе се вижда, че Триполитанската война привлича 

вниманието на българските военни специалисти от гледна точка на техническите 

новости, които италианските въоръжени сили демонстрират в нея. В случая особен 

интерес представлява използването на летателни средства и най-вече на самолета 

като разузнавателно и бойно средство. Това първо военно кръщение на 

новоизобретената летателна машина предизвиква бърза реакция в големите 

европейски държави, които отделят значителни средства за създаване на собствена 

мощна авиация. Коментираните тук публикации във сп. "Военни известия" показват 

също, че въпреки значително по-малките финансови средства с които разполага 

нашата страна, българските военни специалисти оценяват значението на 

зараждащият се в Европа нов род въоръжени сили и в навечерието на Балканските 

войни дават своите компетентни препоръки за създаването на армейска авиационна 

част.  

 

ЛИТЕРАТУРА 

[1] Стателова, Е., Ст. Грънчаров. История на Нова България 1878-1944. т. 3. 

С., 1999. 

[2] Зафиров, Д., Златарева, А. Генерал Йордан Венедиков. Избрани 

произведения. С., 1991. 

[3] Офицерският корпус в България 1878-1944 г. т. 1 и т. 2. Съставител: Р. 

Руменин. С., 1996. 

[4] Офицерският корпус в България 1878-1944 г. т. 3 и т. 4. Съставител: Р. 

Руменин. С., 1996. 

[5] Офицерският корпус в България 1878-1944 г. т. 5 и т. 6. Съставител: Р. 

Руменин. С., 1996. 

[6] Военни известия, №127, 19 ноември 1911. 

[7] Военни известия, №133, 3 декември 1911. 

[8] Военни известия, №35, 20 март 1912 

[9] Военни известия, №44, 14 април 1912. 

[10] Военни известия, №59, 24 май 1912. 

 

За контакти: 

Доц. д-р Любомир Златев, Катедра "Педагогика, психология и история", 

Русенски университет "Ангел Кънчев",  дом. тел.: 082 507 637, GSM 0886 418 210, 

email: lubomir_zlatev@mail.bg 

 

Докладът е рецензиран. 

 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 118 - 

 

 

 

 

 

РУСЕНСКИ  УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ  КЪНЧЕВ”  

UNIVERSITY  OF  RUSE  „ANGEL  KANCHEV“ 

 

 

Д И П Л О М А 

Програмният комитет на    

Научната конференция РУ&СУ’10  

награждава с КРИСТАЛЕН  ПРИЗ 

“THE  BEST  PAPER” 

доц. д-р ЛЮБОМИР ЗЛАТЕВ 

автор на доклада 

“Авиацията в итало-турската война 1911-1912 г.  

и българската военна мисъл” 

D I P L O M A 

The Programme Committee of 

the Scientific Conference RU&SU'10 

Awards the Crystal Prize  

"THE  BEST  PAPER" 

to Assoc.Prof. Dr. LYUBOMIR ZLATEV 

author of the paper  

“The Aviation during the Italo-Turkish 

War of 1911-1912 and the Bulgarian 

Military Concept” 

 

 

РЕКТОР                                                             доц. д-р Христо Белоев 

RECTOR                                                              Prof. D-r Hristo Beloev 

01.11.2010 


